

当好“领头雁” 强化产业发展韧性

张为付 陈启斐

今年以来，我国经济运行经历了极不寻常的过程。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，有力克服超预期冲击，二季度经济实现了正增长，但回升的基础有待巩固。在此经济回稳最吃劲的节点，中央要求经济大省要勇挑大梁，充分说明，经济大省不仅是发展的“领头雁”，更是稳经济的主力军，要为全国稳住经济大盘提供坚实支撑。

产业链供应链是经济运行的血管。江苏是经济大省、制造强省，保产业链供应链稳定，就是稳住了经济高质量发展的基本点。8月5日，省委工作会议明确指出，要全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重大要求，坚决担起“勇挑大梁”的重大责任，锚定全年主要目标任务，全力巩固经济回升向好趋势，努力把耽误的时间抢回来、把造成的损失补回来。面对复杂多变的国内外政治和经济环境，我们要在危机中不断强化产业链供应链韧性，以双链互动稳定产业基本面，为全国经济复苏多作贡献。

发展韧性经受住考验

上半年，面对复杂严峻的宏观经济形势变化和国内疫情多发散发的影响冲击，我省全力推动稳经济一揽子政策加快落实，努力化解各种风险挑战，全力确保工业产业链供应链平稳顺畅运行，工业经济总体呈现“触底回升、稳步恢复”的发展态势。

工业经济恢复到合理区间。上半年，全省规模以上工业增加值同比增长2.1%，其中制造业增加值同比增长2.5%，较好发挥了制造业稳定全省工业经济发展的“压舱石”作用。二季度，受到疫情的冲击，国内供应链压力上升，我省工业经济于4月份经历严重的下滑。随着防控疫情的扭转以及全省产业政策的实施，我省工业经济5月份实现触底反弹，6月份基本恢复到合理区间。

先进制造业拉动效应明显。上半年，全省高新技术产业产值同比增长9.5%，占规模以上工业比重提升至48.9%。高技术制造业增加值同比增长9%，增速高于全省规上工业增加值6.9个百分点，其中电子及通信设备制造业同比增长12.1%，对高技术制造业增加值增长贡献率达77.8%，拉动高技术制造业增加值增长7个百分点。装备制造业增加值同比增长4.2%，增速高于全省规上工业平均水平2.1个百分点。充电桩、锂离子电池、光伏电池、新能源汽车等产品产量分别同比增长4.3倍、45.1%、26.8%、98.2%；服务器、工业机器人产量分别增长13%、11.6%。先进制造业的供应链体系逐步完善，对经济的拉动效应更加明显。

工业出口引领作用显现。5、6月份，规上工业企业出口交货值分别增长15.9%、23.4%，回升势头明显。上半年，全省规上工业企业出口交货值同比增长13.3%，增速高于销售产值7.9个百分点，对规上工业销售产值增长贡献率达40.7%，较一季度提高15个百分点，电子、电气、通用设备、专用设备、化工等重点出口行业出口交货值分别增长8.7%、27.7%、7.9%、28.3%和28.5%。

规上服务业增速小幅回升。今年以来，全省规上高技术服务业保持两位数较快增长，表现亮眼。1-6月，规上服务业营业收入增加4.1%。其中，扬州市服务业营业收入增加12.8%，无锡市服务业营业收入增加9.8%，居全省前两位。1-6月，全省信息传输、软件和信息技术服务业增加值同比增长10.6%，拉动服务业增加值增长0.7个百分点。上半年，全省实物商品网上零售额占同期社会消费品零售总额的比重为22.1%，比上年同期提高1.3个百分点。

以双链互动稳定产业基本面

我省已深度融入全球产业链、价值链，在国际分工体系中占据举足轻重地位。做好保供稳链工作，对长三角地区、全国乃至全球经济基本盘都具有重要意义。面对疫情带来的物流不畅、成本增长等问题，我省在4月初就成立稳定重点产业链供应链工作专班，工信、交通、商务等部门协同行动，一手抓企业疫情防控，一手抓产业链供应链保畅保通，确保“链”上无堵点。

以双链互动稳定产业发展基本盘。产业链供应链双链互动是现代产业经济的典型特征。推动现代产业经济发展落脚点在于依托产业链的发展，完善供应链体系；并且通过供应链体系的完善进一步强壮产业链，从而实现产业链供应链的互动引导作用。改革开放以来，我省已经成功嵌入全球产业链。在与跨国巨头的交流与碰撞中成长，不断积累全球价值链的治理经验。新发展格局下，我省可以利用全球产业链治理经验，构建国内供应链体系，通过立体式的国内外产业链供应链互动，打通国内经济“堵点”，助力统一大市场建设，稳定产业发展的基本面。

培育新兴业态，强化产业稳链固链强链补链。顺势而为，腾笼换鸟，加速产业转型升级，深化产业链的广度。大力推进产业数字化、数字产业化，促进数字经济与实体经济深度融合。聚力打造产业集群，深入推进“产业强链”三年行动计划，全面稳链固链强链补链，着力打造“搬不走、压不垮、拆不散”的供应链。更好发挥企业创新主体作用，推动产学研、产业链上中下游、大中小企业联合联动创新；加快建设人才发展高地，使江苏成为吸引、集聚人才的“强磁场”，勇当我国科技和产业创新的开路先锋。

加速推进全产业链优化升级

发展生产性服务业，提高产业链供应链协同水平。产业链供应链的协同水平是产业韧性的重要特征。生产性服务业是制造业的“大脑”，发展数字经济可以降低厂商的搜寻成本、提高匹配效率，进而提高产业链供应链的协同水平。依托长江城市群，打通沿江城市带的产业脉络，打造“制造业—服务业”双重产业集聚的区位优势。将苏南地区打造成我国二三产业协同发展典范，构建先进制造业和生产性服务业融合的新升级模式，为中国的产业发展提供示范作用。

发展供应链金融，补产业链短板。为了提高我国产业链供应链稳定性，需要在产业链供应链锻补短板方面精准发力。要利用大数据、云计算等多种新兴工具，强化供应链金融水平，通过深化供应链融资环节改革，降低融资的成本和提高资金周转效率，逐步降低银行等金融机构对有形抵质押物的依赖，为供应链畅通稳定发展提供更有力的资金支持。

以制度化营商环境激发产业链上各类要素潜能。围绕市场准入畅通、市场开放有序、市场竞争充分、市场秩序规范，构建统一开放的“大市场”体系，加快建设市场化、法治化、国际化的营商环境。加快推进长三角地区落户积分互认等涉及社保、户籍等民生方面一体化政策。以制度创新为核心，一体推进简政放权、放管结合、优化服务改革，促进有效市场和有为政府更好结合，更大激发市场活力和社会创造力，为加快产业链供应链建设，实现全国经济高质量发展提供有力支撑。